

为民营经济营造更好法治环境

今年以来,广东广州、四川巴中、云南昆明等地加快制定民营经济促进条例,积极发挥法治效用促进民营经济发展壮大。这些真招实策将进一步优化民营企业法治化营商环境,稳定市场预期,提振市场信心。

今年全国两会期间,习近平总书记强调,要引导民营企业、民营企业家正解“两个毫不动摇”,增强信心,依法平等保护民营企业产权和企业家权益,要依法平等对待民营企业,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。依法保护民营企业产权和企业家权益,是实现民营经济健康发展、高质量发展注入了强大信心和动力。

从当前形势看,国内经济增长企稳向上基础尚需巩固,总需求不足仍是突出矛盾,民间投资和民营企业预期不稳,不少中小微企业和个体工商户困难较大。但以发展眼光看,还有很多新领

域新赛道有待开拓,蕴藏着巨大的发展机遇,民营企业和企业大有可为。将促进民营经济发展的各项制度优势转化为治理效能,对法治化建设提出了更高要求。

法治具有固根本、稳预期、利长远的保障作用,是民营经济发展的定心丸。在立法过程中,要注重提高立法质量,坚持科学立法、民主立法、依法立法,出台行得通、真管用、有效率的法律法规和规章制度。通过广泛开展各领域、各行业、各层级的立法调研,广开言路、拓展思路,进企业、下车间,听取广大民营企业家的心声,将生产经营中的实际需求真实客观地反映到立法设计中去。

良法善治,执行是关键一环。不管是法律制度,还是政策舆论,都需要精准高效统筹立法与执法、司法等部门,形成有利于民营经济健康发展的法治环境。把民营企业和民营企业家当作自己人,就要始终依法保护民营企业产权和企业家权益,不能让自己

人吃亏。对此,司法机关需要正视公正与效率的关系,处理好保护与发展的关系,引导民营企业诚信守法经营。一方面,对于违法违规行为坚决予以惩治、纠正,依法维护市场秩序和交易公平;另一方面,要严格落平等保护、疑罪从无等司法政策和原则,推进落实涉案企业合规改革,做好“法治体检”。通过做到既“严管”又“厚爱”,不断深化司法改革,营造法治化的营商环境,促进各类经营主体公平竞争。

法治政府建设与法治环境密切相关。一个地方发展环境好不好,不能只听怎么说,而要看怎么做。在行政活动中,政府部门要依法行使重大事项决定权,坚持科学民主决策,保持政策连续性和稳定性,做到践诺履约、不打折扣;要把构建亲清政商关系落到实处,领导干部做到善于与企业家打交道、交朋友,学会用法治方式为民营企业和民营企业排忧解难,不断提升经营主体的获得感和满意度。

首套房利率正在改善

除了融资环境改善,房地产行业信用风险也有所收敛。“我们认为,过去房企风险蔓延趋势已经得到了遏制,房企流动性得到明显改善。”中信银行副行长胡罡说。中信银行近期发布的2022年年报显示,截至2022年12月末,该行房地产业、建筑业的资产质量继续呈现好转趋势,两个行业的不良贷款余额较上年末分别减少17.89亿元和12.51亿元。

“尽管融资环境有所改善,但房企尤其是民营房企新开工意愿仍显不足。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,预计房地产开发投资增速在回升过程中仍有震荡可能。姜飞鹏认为,导致这一现象的主要原因是房企预期仍然不佳,因此要综合施策稳定和改善预期。

本报记者

增信心仍是关键

今年2月份,一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.2%,涨幅与上月相同;二手住宅销售价格环比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.3个百分点。

“目前,二手房市场回升幅度、市场热度均略高于新房市场。”温彬说,综合来看,市场回升的可持续性仍有待观察。

“二手房的不确定性较低,其需求取决于购房者预期以及刚性需求。相比之下,新房存在不确定性,此前部分住房无法按时交付影响了购房者意愿。”曾刚说。

国家统计局投资司首席统计师罗毅飞表示,要持续释放房地产市场刚性和改善性住房需求,推进“保交楼”项目建设力度,逐步提振市场信心。“去年,‘保交楼’政策对民生保障起到了重要作用。”付凌晖说。目前,监管部门已推出3500亿元保交楼专项借款,设立2000亿元保交楼贷款支持计划、1000亿元租赁住房贷款支持计划,并指导金融机构推动行业重组并购,加快风险的市场化出清。

“现在最关键的是看市场信心和需求端变化,主要是一手房销售变化。”胡罡说。一手房销售是房企将新房直接出售给个人客户,其转暖意味着房企资金回流向好,有助于缓解房企资金压力、化解风险。“在房地产交易中,虽然各地情况有所不同,但总体来看,一手房交易量较大,其销售回暖代表着需求回升,对房地产市场走势的研判具有一定的指示意义。”姜飞鹏说。

“央行近期实施的降准可增加中长期可贷资金,有助于增强金融机构支持房企融资的积极性,满足房企的合理融资需求。”温彬说,降准将释放低成本资金,也有助于通过差异化贷款利率支持刚性和改善性住房需求。

“当前,还要进一步稳定居民收入增长预期。”曾刚说,对于居民来说,房贷是长期负债,支出意愿、偿债能力取决于其稳定就业与收入增长。因此,要多渠道增加城乡居民收入,保持物价形势总体稳定。

导读

- 用硬约束刹住餐饮浪费行为 2版
- 大豆生产支持政策只增不减 5版
- 保险互联网营销不可任性 7版
- 开放合作是产业链安全“最优解” 4版
- 可再生能源装机超煤电意味着什么 6版
- 扭亏要凭真功夫 11版

发展中的问题要靠发展来解决

本报评论员

发展解决我国一切问题的基础和关键。石家庄积极践行习近平经济思想,抓住发展这个“牛鼻子”,以求真务实的态度求发展,又在发展中积极解决面临的实际问题。

以求真务实的态度求发展,需要挖掘潜力,释放动能。石家庄作出打造生物医药、新一代电子信息、装备制造、现代食品、现代商贸物流5个千亿级产业集群的决策部署,绝不是拍脑袋凭空而来,恰恰是因为这五大产业在石家庄有着历史和现实基础。发展生物医药,有“华北药都”的积蓄;发展电子信息产业,有中电科13所、54所等重量级科研机构;发展装备制造,有石煤机、安瑞科等一批持续创新的老牌领军企业;发展现代食品业,有华北平原肥沃土地上农产品的原料支撑;发展现代商贸物流,有交通区位优势。一

个城市只有认准自己的特点和优势,才能释放出厚积薄发的潜能,培育出人无我有、人无我有的竞争力。结合自身资源禀赋,基于现有条件基础,在可以充分发挥优势潜能的赛道上用力,对亟待提速发展的地区来说,是务实之举,也是可行之道。

以求真务实的态度求发展,需要刀向刀内,打通堵点。石家庄一度发展较慢,“十三五”期间,规模以上工业增加值平均增速仅为3.1%。对一地而言,同等级城市快速发展时,自己慢了就是“不进则退”,必须盘清旧账,找到发展不快的堵点在哪,探究如何疏通。深化改革真抓实干,是疏通营商环境堵点;道路改造缝合“割裂”,是疏通交通物流堵点;握指成拳集聚资源,是疏通产业发展堵点;拆除违建拉开框架,是疏通城市建设堵点……疏通堵点后,石家庄这一轮发展提速就顺理成章。水不激不跃,人不激不奋。一个期望提速发展的地区,一定要敢

于直面问题,找准切口,打破阻碍地域发展的堵点。为此,必须要有刀向刀内的勇气、自我革命的豪气、放眼长远的大气。

以求真务实的态度求发展,需要不忘初心,筑牢基石。中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民群众需要更加充实、更有保障、更可持续的获得感、幸福感、安全感。破解新时代的主要矛盾,要坚持新发展理念,在发展中保障和改善民生。还空间于城市,还绿地于人民,还公共配套服务于社会,贯穿于石家庄本轮城市更新建设中的“三还”理念,正是以人民为中心的生动实践。中国共产党来自人民、为了人民、造福人民,各地的发展,要站稳人民立场,把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧。只有让人民共享发展成果,才能获得人民的拥护支持,才能奠定长

远发展的群众基石。

当前,国际环境复杂严峻,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,应对超预期因素冲击,需要我们迎难而上、砥砺前行,稳步提升发展质量。发展是我们党执政兴国的第一要务,发展中的问题要靠发展来解决。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。

我国仍然是世界上最大的发展中国家,还有很多像石家庄这样渴望提速发展的城市和地区。这些城市和地区,过去可能速度平平,不太亮眼,却有着广阔的发展空间和巨大的发展潜力。让这些城市和地区高质量发展,不仅可以缩小地区发展差距、推动实现共同富裕,也将为我国经济攻坚克难、破浪向前提供新的发展动力和回旋空间。

践行习近平经济思想调研行

中共石家庄市委
石家庄市人民政府
2023年3月29日

中央预算集中向社会公开——

财政支出在阳光下运行

本报记者 曾金华

3月28日,2023年中央预算集中向社会公开。各部门收支情况、绩效目标、“三公”经费等社会关注度较高的问题,都能在其中找到答案。

预算公开是提高资源配置使用效率、强化预算约束力、提升预算管理水平的的重要举措。“财政资金取之于民、用之于民,预算公开贯彻以人民为中心的发展思想,使老百姓对财政预算支出知情。同时,将预算支出放到聚光灯下,可有效推动预算支出绩效提升,确保财政资金花到刀刃上。”中央财经大学财税学院教授白彦锋说。

财政部连续多年加大中央部门项目支出绩效目标公开力度,今年项目支出绩效目标表的公开范围继续扩大。“今年,财政部要求中央部门公开绩效目标比例较上年又有所提高,除涉密、敏感信息外,原则上公开部门预算的

中央部门,应将一般公共预算一级项目、政府性基金预算项目、国有资本经营预算项目绩效目标按照不低于项目数量60%的比例向社会公开。”财政部有关负责人表示。

社会对“三公”经费使用情况尤为关注。自2011年起,财政部每年在网站上公开中央本级“三公”经费预算情况,同时组织中央部门依法依规公开“三公”经费预决算。“经过多年努力,中央部门‘三公’经费管理制度日益健全,约束力度明显提升,有效遏制了无实质内容出国、超标超编配备公务用车、公务接待铺张浪费等行为。”财政部有关负责人说。

从今年情况看,中央本级“三公”经费预算64.96亿元,比上年有所增长,主要是前两年受疫情影响,因公出国(境)费预算压减较多、基数较低。今年恢复

性增加,主要用于支持实施中国特色大国外交战略,保障中央部门开展对外交往、参加重要双边多边会议等。同时,继续严控一般性出国团组。公务用车购置及运行费、公务接待费从严格控制,均不超过上年水平。

白彦锋分析,随着疫情平稳转段,尽管中央本级的“三公”经费2023年预算较上年有所增长,但与2019年相比仍有下降。“从另一个层面来讲,随着我国经济总量不断扩大,国际交往及相关公务活动越来越频繁,‘三公’经费保持一定水平是合理的、也是必要的。”

“我们将‘三公’经费管理工作作为一项长期的政治任务抓细抓实,督促各部门各单位牢固树立过紧日子思想,增强‘三公’经费管理的自觉性和主动性,促进‘三公’经费管理更加科学规范。”财政部有关负责人表示。



3月28日,山西省运城城市平陆县境内黄河岸边的田间春意盎然。近年来,运城城市不断加大黄河流域生态保护和高质量发展示范区建设,生态保护治理、黄河堤坝修复、绿色生态走廊等工作持续推进。

奋力

赶考

新答卷